

送礼,是个难题?

礼尚往来、礼多人不怪……在礼仪之邦中国,送礼俨然是日常生活的一部分。逢年过节要送礼,乔迁添丁要送礼、开业升学要送礼、婚嫁娶也要送礼。礼物不仅仅是一件物品,更是一份心意、一份真情,一座情感交流的桥梁。

然而,在一些人身上,送礼的多少、礼物的价值已异化成衡量个人能力高低、与受礼人关系深浅的“指标”之一,还有一些为找工作、揽业务、求贷款等而发生的送礼,让这一原本表

示心意的行为更多了一层功利色彩。如何送礼、送什么礼也成为许多人的难题,大有“礼到用时方恨少,一到过节就犯愁”的感慨。

其实,送礼应该是件高兴的事,因为要送的对象多半是对其怀有深厚感情或是得到帮助而对其心存感激的人。还是那句老话,礼轻情谊重。礼物的价值不在于价格的高低,也无关“面子”,真实回归亲戚朋友间的真实感情沟通才是最重要的。



借来的“红包”

刚刚踏出校门那会,囊中羞涩的我为“面子”硬着头皮向朋友送上大礼,到头来却弄得自己“活受罪”。

那是我的高中同桌结婚之喜,邀我和另两位高中同学赴宴。当时我还在实习,并无工资可拿。由于是第一次受邀参加同学的婚礼,我不敢有半点马虎。送300元礼金?似乎太少了!送1000元?太多了!问问另外两位,也都没有什么经验。

揣摩了一个多月,我一跺脚、一狠心,对另两个受邀的同学说:“咱不能亏待了人家,更不能丢脸,对吧?每人送800元吧,吉利!”他们在短暂的错愕之后,平静地接受了。话是“泼”出去了,问题是哪里去弄钱?凑800元钱对当时的我而言,简直是“不可能完成的任务”。赴宴前一天

的晚上,我硬着头皮哆哆嗦嗦地向爸妈张口要借钱。“你好大的口气啊,工作还没着落,就送这么大的礼?”“人家邀请你是看得起你,怎么能送少了?等我工作后还给你们就是了。”还好父母明事理,知道这礼金是送定了,当即就给了钱,我的“面子”总算保住了。

几个月后,我终于参加工作了,也有了固定的收入。不过工资不高,除去日常生活必需,每月所剩无几。“那800元钱什么时候能还?”爸妈时不时会提起这茬,我往往心有余而力不足。直到有一

天,我揣着800元钱送到老爸手中,他笑了:“你还当真了!其实,礼金是肯定要送的,但要量力而行,死要面子只会活受罪。”

踏上社会时间一长,发现需要送礼的地方实在是太多了。结婚生子要送、长辈晚辈生日要送、托人办事也要送……今年一个中秋节,我花了整整2个星期才把需要送的礼都送了。看这架势,估计到了春节前后,我的工资奖金加起来都不够往外送的。

不过,中国人讲究“礼尚往来”。朋友常安慰我说,现在你一直往外送,总有一天你会收回来的。想想也是,我也要结婚,也会生子,也会有晚辈,到了那时候,我该“坐享其成”了吧。只是,那还得等多少年啊!
陆晓峰

自从老屋动迁,和母亲分开居住,每次去看她,最心烦的就是带什么礼品。特别是中秋节,为选礼品的事,我常常几夜都睡不着觉。

照理说,月饼寓意团团圆圆、甜甜蜜蜜,中秋节送月饼应该是最合适的。可问题是,母亲有7个子女,7大盒月饼她一个人要吃到几时?而且母亲节俭惯了,即便月饼过期也舍不得扔。有一次,她为了2盒长绿毛的月饼和我大吵了一架,任我怎么劝说,她都嘟着脸,抱着月饼骂我忤逆。幸亏妻随礼应变,温声软语地请求母亲把吃不完的月饼给我们带回去吃,母亲才笑眯眯地把月饼给了媳妇。

为防母亲吃月饼吃坏身体,我以老大的身份明令禁止弟妹们中秋节送月饼。这样一来,每到中秋前夕,家里的电话筒直要被弟妹们打爆,内容只有一个:“哥,我该给妈送什么?”实在伤脑筋!好在不少月饼礼盒内除了月饼外,还往往配上洋酒、名烟,这倒给我解了围:“妈不喝酒不吸烟,把洋酒名烟换成奶粉送给她。”想不到,这个馊主意差点要了母亲的命。节后,母亲腹泻近一个月,后来才知道是因为她吃惯牛奶粉,肠胃不适应不了奶粉。

去年,老年大学办起烹饪班,妻挟着硬硬抄喜气洋洋地忙进忙出,隔几天便给我炒个新奇菜肴。不久,几个小姑子也参加了烹饪班,家里电话更忙了,今天约定去谁家交流个什么菜谱,明天又相邀谁上门指导个什么点心。眼看中秋将临,她们竟只字不提给母亲买礼品的事,还神秘兮兮地叫我别管。我想,空手上门,就算母亲不见怪,可我的脸往哪儿搁?

中秋节那天,弟妹们聚在母亲家中。掏出随身带的枣泥、豆沙、肉糜、什锦果馅,妻指挥大家搬出电烤箱、拿出面粉、放油起酥、取碗盛馅……大家要自己动手做月饼。母亲见大家嘻嘻哈哈做得开心,不禁也高兴地抓过面团揉起来,90岁的她似乎年轻了许多。

每人一杯龙井,就着芋艿毛豆,吃着自做的月饼,我们把快乐当礼物送给了母亲。
黄顺福

快乐作礼

“毛脚女婿”上门记

一直认为自己离成为“毛脚女婿”的日子还很遥远,但是,女友一句“我爸妈想请你上我家吃饭”,一下子便将我划入“毛脚女婿”行列去了,让我措手不及。

我不那么期盼做“毛脚女婿”的原因在于送礼。因为这礼物既是给未来岳父母看的,更是给别人看的,“台型”无论如何要扎牢,否则被人说上一辈子也只能自认倒霉。

我特地向“过来人”老爸老妈询问他们那时送什么,回答是:“一挺机关枪、两个手榴弹、一个炸药包、一串子弹。”其实,就是一个火腿、两瓶老酒、一盒蛋糕、一条好烟。不过看这称谓,就知道那天有多重要了!简直就是“枪林弹雨”呀!

“那我照那样送不就行了?”我像抓住了救命稻草一般,“送个金华火腿、弄2瓶五粮液,定做个克莉丝汀大蛋糕,再加上一条‘红中华’,应该就可以了吧!”“火腿就别送了,前几年刚闹过质量问题,送得不放心。蛋糕不是稀罕物,也别送了。五粮液,

要送就送好的。还有烟,送2条,成双成对讨个好口彩,更显我们的诚意。”

老妈一副持家有道的样子。老爸补充道:“现在不是流行送礼送健康吗?再弄点营养品和水果什么的吧。”一语惊醒梦中人,光顾考虑“准岳父”的需求,差点把“准岳母”给忘了。“那就再送2袋高级蛋白粉,再加个果篮吧。水果一定要自己挑,买些进口水果和价格贵的水果啊……”经过如此这番仔细斟酌,我这“毛脚女婿”上门的礼物终于敲定:2瓶五粮液、2条红中华、2盒高级蛋白粉礼盒,再加上一个大水果篮。

待得上门的那天,所有礼物准备妥当,我一人独自“押送”前往。走到女友家门口的那一刻,不知是因为拿的东西太多累着了,还是心里紧张的缘故,额头已是细汗涔涔。不过我知道,这是决定我和她未来的重要一刻,一定要有好的表现。“爸,妈!”随着这一声叫唤,我鼓足勇气跨入了现在还陌生但将来会很熟悉的大门……
张夷



我帮女儿开“后门”

教师节前,“听”着网络论坛中一片“该给老师送什么礼物”的讨论之声,不由想起女儿刚上小学那会儿,我向老师送礼开“后门”的事。

那天嬉闹时,女儿告诉我她的小小心事:“老师只让我做小队长,可我想当中队长。妈妈,你帮我跟老师说说吧!”惊讶于女儿的要强,我笑道:“做中队长得靠自己争取,妈妈才不做这种没原则的事呢!”无奈女儿执意要求,我只得答应一试。

我琢磨了好几天:去找老师求情,总不能空着手吧?可拎着大包小包到学校也太显眼了,老师肯定不接受。最后,我决定送老师一张消费卡,这样目标不大,也不至于让老师难堪。当时消费卡不太容易买到,几经周折,终于托一位在商业部门工作的同学买得。拿卡时,我一手交钱一手拿货后,立即飞也似的逃走,就怕同学问我买卡送给谁。

第二天,我早早便等在校门口。终于等到放学,远远看见一群孩子在老师的带领下,手拉手走了出来。领队的学生格外显眼,尤其是手臂上的“二条杠”。她自信满满地举着牌子,飞扬的神采如此与众不同,我终于明白女儿为什么如此执着于“二条杠”了。再一看,牌子上分明写着女儿的班牌号,我一阵紧张,不

把消费卡攥得紧紧的。

家长们陆续把孩子接走,我终于有机会接近老师了。我凑到老师跟前,陪着小心询问了女儿在校的情况,没想到老师直接说出了我想说的事:“这孩子各方面表现都挺好,就是胆子小了点,组织能力也有点欠缺,所以我想先让她担任小队长,以后多锻炼锻炼,争取在下学期竞选班干部时当选中队委员噢!”老师抚摸着女儿的头笑着勉励她。听老师的“暗示”,看来本学期女儿当“二条杠”是不可能的了。送礼计划“胎死腹中”,我顿时泄了气,飞快地拉着女儿回家。

回家后,女儿一脸失望,我接着她:“知道你哪里不足了吗?老师给你们创造了公平竞争的环境,你要靠自己的实力和努力去争取。妈妈差点做了不该做的事。”女儿似懂非懂地点了点头。

以后的日子里,女儿变得自律了。早上起床不用大人叫,吃饭不浪费粮食,一回家就做作业,还绘声绘色讲故事以锻炼自己的说话能力。每天我都听她“汇报”:今天上课举手发言了、帮助同学了、得到奖章了……

二年级时,女儿如愿得到了“二条杠”,她也知道了做任何事都要靠自己的实力,而不是送礼!
清泉



晓羽/摄

第七十六期

“讨债”风波

我正在苏州办事,突然手机响了,恩师的爱人带来噩耗:恩师因中风抢救无效,于昨晚去世了!我连夜赶回上海,通知组织同学前去悼念,并约定礼金以101元为限,有8个不能前去的同学请我垫付。

追悼会结束后,我却有些不好意思去“讨”还垫付的钱了:“讨”吧,万一弄得大家不愉快,还给人斤斤计较的印象,不妥;“讨”吧,自己心中难免“不爽”,如何是好?唉,还是顺其自然吧!

1个月前,一同学突然打来电话问:“你为其他人垫付的礼金都收回了吗?”我说:“还有5个人没还!随他去吧。”同学立即反驳:“不行的!既然说明是垫付,就应该把钱要回来!”听了她的话,我拿起电话,又放下,依然拿不定主意。家人支招:何不用新式“武器”——发短信。这一招还行,很快,2个同学将钱汇了过来,还有2个同学托人把钱送来,只有一个女同学没有音信。后来得知,女

同学认为我未必真的为她垫付了礼金。哎呀,碰到这样的同学,我真要“吐血”了!还有其他的不入耳的话语一一反馈过来,我这才发现,原来做好事也会给自己惹来那么多麻烦啊!

可是,几个星期前,这位女同学竟特意将101元送到我家,并连声道歉:“对不起,是我误会你了,让你受委屈了!”我这才知道,原来有同学告诉她,在挽联上看到了她的名字,这就说明,让我垫付的礼金,恩师的家属确实是收到了。另外,老师的爱人听说了我被误解的事,特意请人打印了一封感谢信,一一寄给送过礼金的同学,女同学这才不好意思地上门赔罪。

一场风波就这样结束了,我长长地舒了一口气!其实,我并未生气,因为人生在世,总会碰到一些误解,但事实是不会走样的,随着时间的推移,真相总会水落石出。至今,我仍然愿意为同学们服务。
卢忠雁